

В диссертационный совет 24.2.386.02  
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»  
191023, г. Санкт-Петербург  
Наб.канала Грибоедова, д. 30-32, литер А

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Федоровой Анастасии Викторовны  
**«Кластерный подход в развитии строительной отрасли северных регионов (на примере  
Республики Карелия)»**, представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика  
(экономика строительства и операций с недвижимостью)

Обоснованность темы исследования и ее актуальность обусловлены широкими возможностями развития производственных кластеров для экономического роста, а также их положительными мультиплективными эффектами для регионального развития. На уровне регионов кластеры представляют собой одну из эффективных форм взаимодействия экономических субъектов, обеспечивающих комплексное освоение территорий в долгосрочном периоде. Долгосрочная перспектива регионального роста обусловлена выявлением стратегических преимуществ, которые получит каждый участник кластера от такого сотрудничества, что будет обеспечивать мотивацию развития сотрудничества между участниками кластера. В основе формирования региональных кластеров лежит их географическая близость, в связи с чем задача территориальной идентификации и картирования кластеров представляет особый научный и практический интерес, так как способствует визуализации возможностей и преимуществ территории, а также региональных факторов и условий для целей социально-экономического развития регионов на основе использования кластерного подхода.

В качестве элементов научной новизны автором диссертации представлен методический подход к идентификации производственно-строительного кластера региона, который посредством расчета интегрального коэффициента и оценки факторов регионального пространства, где осуществляется организация кластера, позволяет учесть специфику северных регионов с особыми условиями создания и функционирования таких кластеров. Значимым преимуществом предлагаемого авторского подхода является включение в алгоритм идентификации производственно-строительного кластера качественного элемента оценки, который помогает определить уровень и перспективы развития взаимосвязей между потенциальными участниками кластера, а также их отношение к возможной организации кластера.

Автором выявлен и обоснован перечень территориальных факторов, которые определяют процесс самоорганизации производственно-строительного кластера. Данные факторы составляют основу для выявления и последующего картирования перспективных к созданию производственно-строительных кластеров в регионе с учетом развития рынка строительства индивидуальных жилых домов, демографического благополучия и транспортной обеспеченности территорий. Особая ценность предложенного автором подхода заключается в применении данного подхода на муниципальном уровне, который позволяет учесть локальные особенности и преимущества территорий, в условиях которых происходит организация кластеров.

Содержание автореферата дает основания полагать, что поставленные автором в ходе исследования цель и задачи успешно достигнуты.

В целом, автореферат дает представление о том, что автором получены значимые в научном отношении результаты, позволяющие оценить, возможна ли организация производственно-строительных кластеров в регионе, каковы перспективы их развития с учетом имеющихся на территории условий. Данные результаты обладают практической значимостью, так как позволяют повысить эффективность принятия управленческих решений, направленных на эффективное использование территориальных ресурсов, развитие производственных взаимоотношений, а также повышение качества жизни людей на основе обеспечения синергетического эффекта кластера.

Несомненным достоинством работы являются полученные в условиях трудной доступности муниципальной статистики результаты в районном разрезе, что позволяет увидеть специфику каждого из районов и на этой основе создать предпосылки для принятия органами власти более обоснованных решений по развитию региона в целом.

Полученные автором в ходе диссертационного исследования результаты опубликованы в достаточном количестве публикаций в рецензируемых изданиях из перечня ВАК и регулярно обсуждались на всероссийских и международных научных конференциях.

В качестве замечаний хотелось бы обратить внимание автора диссертации, что:

- несмотря на заявленную в теме исследования северную региональную специфику, в работе ей уделяется недостаточное внимание. В частности в качестве сравнительных значений при расчете интегрального коэффициента идентификации производственно-строительного кластера предлагаются показатели по Российской Федерации и по Северо-Западному федеральному округу. На мой взгляд, уместно было бы введение в методику показателей по аналогичным северным регионам РФ;

- использование разрозненных групп показателей, которые заложены в основу картирования. Более удобно было бы использование одного интегрального индекса, совмещающего все группы показателей, на основе которого возможно построить одну карту, отражающую условия и факторы для создания производственно-строительных кластеров;

- недостаточно полный анализ образовательного и инновационного факторов, необходимых к учету при формировании производственно-строительных кластеров в регионах.

Диссертация соответствует требованиям действующего Положения ВАК о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор – Федорова А.В. – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономика строительства и операций с недвижимостью).

Старший научный сотрудник лаборатории социо-эколого-экономических систем ФГБУН Федеральный исследовательский центр комплексного изучения Арктики имени академика Н.П. Лаверова Уральского отделения Российской академии наук, кандидат экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (Региональная экономика)

« 3 » сентября 2025 г.

Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Федеральный исследовательский центр комплексного изучения Арктики имени академика Н.П. Лаверова Уральского отделения Российской академии наук.

163020 г. Архангельск, проспект Никольский, 20,  
тел/факс (8182)287636, dirnauka@fciarctic.ru

